



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微博

官方微博

总第 998 期 2022 年 4 月 25 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

中国科大召开党委理论中心组集中学习会

重温习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神

本报讯 4月26日,学校党委理论学习中心组召开集中学习会,深入学习习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神,学习习近平总书记考察海南重要指示精神,学习习近平总书记考察中国人民大学重要指示精神。校党委书记舒歌群主持学习会,校长包信和等在校校领导,党委委员、纪委委员,两院院士代表郑永飞、陈仙辉、叶向东,党群部门主要负责人,院级党组织书记,学院执行院长,师生代表参加学习会。

校党委副书记、党委宣传部部长傅尧领学习习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神。与会人员通过观看视频,重温习近平总书记2016年4月26日考察中国科大时的情景,深入学习习近平总书记考察海南重要指示精神,学习习近平总书记考察中国人民大学重要指示精神。以自学方式,学习习近平总书记在北京冬奥会残奥会总结表彰大会重要讲话精神,学习《信访工作条例》。

常务副校长潘建伟,党委常委、副校长杜江峰,校团委书记杨晓果,先进技术研究院党委书记叶征分别结合执着攻关创新、“六有”人才培养、科

技成果转化等实际工作,就学习贯彻习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神作交流发言。

包信和围绕国家中长期科技发展规划纲要以及中国科大未来发展规划,交流了心得体会。他指出,中国科大要心怀“国之大者”,坚持“四个面向”,强化国家战略科技力量使命担当,努力建设中国特色、科大风格的世界一流大学。要围绕国家科技发展目标,加强基础研究和应用基础研究,建设高水平人才高地,促进创新人才培养体系建设和成果转化创新创业行动,积极应对百年不遇之大变局,勇攀科学技术高峰,争创中国科大的更大光荣。

舒歌群指出,习近平总书记考察中国科大时对我校科技创新工作给予充分肯定,认为我校“抓科技创新动作快、力度大、成效明显”,并提出培养“六有”大学生的要求。建校60周年之际,习近平总书记对学校60年办学成绩给予充分肯定,并对中国科大努力办出中国特色世界一流大学寄予厚望,明确要求中国科大“潜心立德树人、执着攻关创新”,在基础性、战略性工作上下功夫,努力办出

中国特色世界一流大学。我们要深入学习习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神,将其贯彻落实到办学治校全过程。要深入学习习近平总书记考察中国人民大学重要指示精神,坚持党的领导,传承红色基因,扎根中国大地,走出一条建设中国特色世界一流大学新路。

舒歌群强调,要心怀“国之大者”,牢记使命,勇于担当。在习近平总书记考察中国科大六周年之际,我校组织“牢记谆谆嘱托 勇攀科技高峰”“学术诚信与科技伦理”系列报告和党委理论学习中心组集中学习等活动,就是要进一步明确国家战略科技力量的责任,我们作为“国家队”“国家人”必须心系“国家事”、肩扛“国家责”。舒歌群指出,综合国力竞争说到底是科技竞争和人才竞争,高校是科技第一生产力和人才第一资源的重要交汇点,我们要牢记习近平总书记谆谆嘱托,勇于创新、敢于超越、力争一流,勇担国家赋予我们的责任,着力加强人才培养和科技创新,努力争取更大的光荣。

(党委宣传部 桂运安)

会。报告会分别由副校长罗喜胜、党委副书记傅尧主持。报告会面向校内师生在线同步直播。

校长包信和院士首先致辞。他表示,2016年4月26日,习近平总书记考察我校并发表重要讲话,强调“中国科技大学要勇于创新、敢于超越、力争一流,在人才培养和创新领域取得更加骄人的成绩,为国家现代化建设作出更大的贡献”。总书记的重要讲话鼓舞了广大师生的斗志,增强了我们的自豪感和使命感。六年来,我校全面贯彻、深入学习习近平总书记系列重要指示精神,将潜心立德树人和执着攻关创新作为学校发展的两大核心任务,充分发挥科大特色和优势,大力推进基础性、战略性工作。六年来,我校坚持“四个面向”,自觉履行高水平科技自立自强的使命担当,取得多项重大科技成果。

包信和指出,在习近平总书记考察我校六周年之际,为牢记总书记殷殷嘱托、争取更大光荣,学校面向全校师生组织举行“坚持四个面向 勇攀科学高峰”以及“学术诚信与科技伦理”方面的系列学术报告会,希望为我们营造更加良好的科研环境带来思考,推动我校科技创新在高质量发展之路上行稳致远。

(下转3版)

寻高效清洁能源 谋人类美好未来

党委书记舒歌群为本科生授课

以大家熟知的冬奥会跨临界CO₂制冷技术引出自身研究的课题,介绍了复合循环将余热转化利用的理论及成果,围绕高效、低污染内燃机理论与技术,向同学们展示了在“双碳”战略目标下,科研工作者的努力方向和贡献。舒歌群表示,高效、清洁是能源动力技术永恒的主题,希望通过科研工作者的努力,加快形成节约资源和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式,为未来人类工作和生活带来幸福体验。他以“达峰期、减碳期、中和期”为喻,勉励同学们走好新时代长征路,坚定信心、

刻苦学习,为实现“双碳”目标做出积极努力。

同学们认真聆听舒歌群书记报告,不时报以热烈掌声。同学们就核聚变能源、碳中和的时间、历程等进行了提问,舒书记耐心细致地做了解答。通过本次授课,同学们了解了国家关于“双碳”战略的相关政策、科技工作者的努力和取得的成果,以及对人类社会的贡献与影响。纷纷表示要以赤子之心关心社会,以科技之魂报效国家,砥砺奋进、不忘初心,为祖国的绿色发展、科技进步做出自己的贡献。(工程科学学院)

学校召开疫情防控工作会议

本报讯 4月21日,中国科大召开疫情防控工作会议,传达上级有关精神和工作要求,部署学校下一阶段疫情防控工作。校党委书记舒歌群主持会议,校长包信和出席并讲话。在校校领导,各学院、系、重点科研机构、机关各部门、直属单位党政负责人参加会议。

校党委常委、副校长王晓平分析了当前疫情形势,传达了省市教育主管部门对疫情防控应急处置工作的具体要求。党政办公室主任王伟介绍了近期学校疫情防控与应急处置的相关工作安排;网络安全和信息化办公室常务副主任彭慧介绍了教职员健康打卡平台上线的工作方案。大家就校园疫情防控管理进行了交流讨论。

包信和对在学校疫情防控一线辛勤工作的后勤、保卫及医护人员表达感谢,希望全体师生员工能够克服困难,积极配合支持学校疫情防控工作。各单位要克服松懈思想、厌战情绪、侥幸心理,务必将疫情防控工作抓紧抓实,确保学校安全稳定运行;要在工作过程中及时反思问题,定期总结经验;要就疫情应急处置提前做好分级预案,提升应对突发疫情处置工作水平;在保证校园安全的前提下,要充分考虑师生实际情况,为师生生活学习工作提供便利。

舒歌群在总结讲话中强调,目前国内疫情形势依旧严峻,高校作为疫情防控重要阵地,要依据教育部《高等学校新冠肺炎疫情技术方案(第五版)》,进一步提升疫情防控与应急处置水平。各院级党组织和行政班子要关注师生员工心理状况,各职能部门要及时关注疫情动态,提高对于疫情的前瞻与预判能力;同时要细化防控方案、完善应急预案,加强校园管理,做好防疫储备,从严从紧从实从细抓好校园防疫工作,坚决筑牢疫情“防火墙”,全力守护师生员工的健康安全。

(党政办公室)

包信和回顾与施蕴渝院士工作中的历历往事,对施院士勤勉的教学、教研工作,爱国、爱校的精神致以崇高敬意。“仰望星空,脚踏实地”是施院士教学、科研工作的真实写照,她的春风化雨、潜心科研彰显了科学家精神的真谛;心怀国之大者、服务国家战略,勇立科学潮头、攀登科学高峰,勤奋工作、服务社会,甘为人梯、提携后进。包括施院士在内的老一辈科学家,是中国科大宝贵的精神财富,也是中国科大得以不断进步的根基,值得每一个科大人的学习和传承。

仪式上播放了生医部制作的专题视频。生医部、档案文博院、校友总会分别向施院士赠送纪念品。

(生医部 文博院 校友总会)

学校举行施蕴渝院士捐献珍贵资料仪式暨从教和科研52周年座谈会

士及其家人、同事,生命科学与医学部、档案文博院和校友总会负责人等出席会议。捐献仪式由校党委常委、副校长杜江峰院士主持。

舒歌群代表学校对即将迎来八十寿辰的施蕴渝院士送上诚挚的祝福,对她过去五十二年里严谨治学、执着创新的教学和科研工作致以崇高的敬意,并对其无私捐献深表感谢。他表示,施蕴渝院士是科学家精神在中国科大的继承者、发扬者和传播者之一。在施先生从事科研教学的五十二年里,她始终坚守为人师者的使命,将科教报国的理想信念、潜心研究的奉献精神、奖掖后学的育人精神传承给后继者。施先生捐献的个人生平档案资料不仅展现出她与科大同行、命运与共的个人发展史,更从一个侧面体现出中国科大的创



本报讯 4月17日,学校举行施蕴渝院士捐献珍贵生平档案资料仪式暨从事教学科研五十二周年座谈会,施蕴渝院士向我校档案文博院捐献珍藏多年的174件个人生平档案资料,校党委书记舒歌群教授、校长包信和院士等校领导,施蕴渝院